

习近平向2023年浦江创新论坛致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2023年浦江创新论坛致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展。科技创新是人类共同应对风险挑战、促进和平与发展的重要

力量。中国将坚定奉行互利共赢的开放战略,不断加大高水平对外开放力度,持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作,建设具有全球竞争力的开放创新生态,同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。希望浦江创新论坛坚持以创新为主题,启迪

创新思想、传播创新理念、激励创新精神,为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

2023年浦江创新论坛主题为“开放的创新生态:创新与全球链接”,由科技部和上海市人民政府共同主办,当日在上海市开幕。

《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》出版发行

见第二版

习近平在视察78集团军时强调 创新集团军建设管理和作战运用方式 全面提高部队备战打仗能力

新华社哈尔滨9月10日电(记者
梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日到78集团军视察,强调要深入贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,创新集团军建设管理和作战运用方式,全面提高部队备战打仗能力,有效履行党和人民赋予的使命任务。

上午9时30分许,习近平来到78集团军机关,在热烈的掌声中,亲切接见该集团军官兵代表,同大家合影留念。

习近平首先指出,前段时间,我国华北、东北等地遭遇极端降雨和严重洪涝地质灾害。解放军和武警部队闻令而动,勇挑重担,迅速投入防汛抗洪救灾工作,全力保障人民群众生命财产安全,很好发挥了突击队作用,展现了人民子弟兵良好形象。

习近平对78集团军调整组建以来部队建设和遂行任务情况给予肯定。他强调,要提高军事斗争准备质量和水平,加强重难点课目专攻精练,加强新质战斗力建设,加强所属作战力量、作战单元、作战要素融合集成,有机融入联合作战体系。

习近平指出,要全面加强部队党的建设,深入贯彻落实全军党的建设会议精神,增强各级党组织创造力、凝聚力、战斗力。要坚持不懈抓基层打基础,严格部队教育管理,保持部队高度集中统一和安全稳定。要精心组织实施第二批主题教育,着力解决部队发展瓶颈问题,积极主动为官兵排忧解难,不断开创集团军建设新局面。

张又侠等参加活动。



9月8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到78集团军视察。这是习近平发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄

为您导读

我省着力实施 “八大行动”

推进林草科技创新发展
见第三版

《云南省民政服务机构消防安全标准化管理规定》10月3日施行

加强民政服务机构 消防安全规范化管理

见第三版

培根铸魂 启智润心 ——致敬2023年“最美教师”

见第四版

聚焦信息产业对接活动 构筑信息产业平台 合力打造数字枢纽

见第五版

新数据 新看点

我省加快能源工业项目建设步伐

前7月固定资产投资增长61.7%、在建项目增长69.5%

本报讯(记者 段晓瑞)记者从省能源局获悉,今年以来,我省能源部门克服来水不足水电减少影响,全力保障能源安全稳定供应,能源投资继续保持高速增长,能源工业项目建设步伐加快。

1至7月,全省能源工业固定资产投资同比增长61.7%,其中电力增长72.5%,煤炭增长13.9%,燃气生产供应增长101.8%。能源工业在建项目956个,同比增长69.5%;新开工项目375

个,同比增长34.9%。规模以上能源工业增加值增速同比下降0.8%,比上半年回升1.2个百分点。

截至7月底,全省发电装机容量

12178.94万千瓦,其中水电8202.28万千瓦、火电1533.84万千瓦,新能源2442.82万千瓦,新能源装机规模超过火电,成为仅次于水电的第二大电源;规模以上发电企业发电量1960.09亿千瓦时,同比下降8.7%;除水电外,火电、风电、太阳能发电均实现大幅增长;全社会用电量

1356.86亿千瓦时,同比增长0.7%;城乡居民生活用电量180.34亿千瓦时,增长3.7%;全省外送电量下降19.5%,省内市场化交易电量同比增长1.4%。

煤炭油气方面,前7月,全省规模以上煤炭生产企业生产原煤4312.71万吨,同比增长19.2%;中石油云南石化加工原油、生产成品油均实现两位数增长,全省销售成品油增长7.5%;中缅天然气管道输送量23.44亿立方米,同比增长8.7%;全省天然气消费量增长9.0%。

昆明市推进保障性租赁住房建设管理

2331套租赁住房完成分配,今年计划开工20565套

本报讯(记者 龙舟)记者从近日召开的云南省保障性租赁住房建设管理现场推进会获悉,昆明市加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,有效缓解新市民、青年人阶段性住房困难问题。2021年以来,昆明市纳入国家保障性租赁住房建设计划项目40个

房建设条件的项目优先列入市级建设计划;鼓励国有平台公司通过“以购代建”的方式购买债务、产权清晰的房地产项目用于保障性租赁住房;支持将闲置公租房或城镇棚户区改造项目转化为保障性租赁住房等方式统筹各类型筹集房源。

下转第二版

“作风革命效能革命”在云南

典型引路系列报道

昭通市昭阳区扎实做好“产城人”三篇文章—— 探索产业融合路子 拓宽群众增收渠道

本报讯(记者 龙舟)记者从近日召开的云南省保障性租赁住房建设管理现场推进会获悉,昆明市加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,有效缓解新市民、青年人阶段性住房困难问题。2021年以来,昆明市纳入国家保障性租赁住房建设计划项目40个

效运转。不远处的红苹果省级乡村振兴示范园,田园观光、文旅乐园等配套项目初具雏形。

“我在果园务工四五年了,最开始负责疏花疏果,年务工收入有3万元左右。今年从公司承包了84亩果园来管理,年收入增加到5.4万元。”通过共享产业发展红利,昭阳区永丰镇新民社区居民甄全米在家门口实现了稳岗就业增收。和

民就近就业超过3000人,“昭阳红”苹果品牌连续三年获评云南省“十大名果”。目前,全区苹果种植面积73万亩,今年预计实现产量90万吨,综合产值100亿元。

为丰富产业内涵、拓宽增收渠道,昭阳区以10万亩集中连片苹果园为依托,高标准建设红苹果省级乡村振兴示范园,配套建设田园观光、文旅乐园、半山酒店等项目,通过一二三产融合发展,联动打造“甜蜜产业”,让红苹果成为助农增收、助力乡村振兴的富民产业。

下转第二版

新时代 新征程 新伟业 壮大资源经济口岸经济园区经济

腾冲市推动通道经济向口岸经济转型升级—— 按下开放“加速键”

位于腾冲市滇滩镇的省级重点通道,一辆辆重型卡车排起长龙,准备通过口岸;腾冲猴桥口岸,一辆辆满载香蕉的大卡车通关入境,奔向全国各地。

数据显示,今年1至6月,腾冲市实现出入境人员19.6万人次,增长263%;交通工具12.4万辆次,增长218%;货运量216.3万吨,增长150.3%;实现进出口总额62.25亿元,增长325.26%。

腾冲与缅甸克钦邦接壤,境内有国家一类口岸腾冲猴桥口岸和自治、滇滩、胆扎3条省级重点通道。近年来,腾冲市充分发挥沿边区位优势,积极服务和融入国家“一带一路”倡议、孟中印缅经济走廊和中缅经济走廊建设,持续深化对外开放,全力推动通道经济向口岸经济转型升级,跨境贸易有序发展,口岸建设日益完善,口岸经济跑出“加速度”。

“正常情况下,人员5秒钟可通过智慧卫检通道,30秒完成行李查验,车辆3分钟可完成机检查验。”腾冲海关工作人员介绍,腾冲海关认真落实智慧海关、智能边境、智享联通的“三智”合作理念,在业务现场配置H986大型车辆检测设备1套、PVS450小型车辆检查系统1套、CT型行李物品检查系统2套、智慧卫检通道5条、智能健康申报终端10台,不断推进智慧化通关,同时还采取进出口货物提前申报、两步申报、两段准入、运抵直通、附条件提离等通关业务改革举措,对境外农业合作种植返销农产品,采取强化通关引导、设置绿色通道、优化作业流程、延长工作时间、预约应急通关等措施,实现货物“即到即放”。针对进口铁矿石、玉石毛料等重点商品,采取“先放后检”等通关便利化举措,不断提高通关效率。

2022年,腾冲猴桥口岸进口整体通关时间1.45小时,同比压缩62.72%;出口整体通关时间0.01小时,通关时间位于昆明海关区前列。

“截至目前,腾冲市累计备案登记

有效企业460户,今年1至6月开展货物进出口业务的外贸企业79户,其中进出口额超过亿元的有16户。”腾冲市商务局相关负责人介绍,近5年来,腾冲累计投入口岸专项资金和边境小额贸易补助资金1.08亿元,先后实施了猴桥口岸联检楼海关监控中心、查验货场冷链仓库、猴桥镇和滇滩镇驳货场等51个项目,通关便利化水平不断提高。

口岸活则经济活,园区兴则经济兴。目前,腾冲市已初步构建起以腾冲经济技术开发区为主体、各市场主体积极参与建设的口岸经济、园区经济一体化发展格局。

“腾冲市按照经济技术开发区一线(以中缅国际大通道为中轴线)、两核(以腾冲经开区中片和片区、猴桥片区为两大核心区)、三区(生物医药产业园区、猴桥—甘拜地跨境经济合作区、密支那经济开发区)的工作思路,强力推进园区配套项目建设。”腾冲经济技术开发区党工委相关负责人介绍,猴桥片区被确定为全市口岸经济发展的“主阵地”,中和片区被确定为口岸经济发展的“大后方”。

目前,猴桥片区有3个项目正在加快推进,其中包括占地350亩的猴桥口岸边境贸易物流中心项目,已累计完成投资8.24亿元;猴桥口岸边境物流园项目,完成投资1.81亿元;猴桥口岸国际物流园项目,完成投资2.5亿元,计划于2024年底完工。中和片区正在实施驳货场项目,项目总占地面积94.53亩、总建筑面积10.15万平方米,概算总投资4.44亿元。项目目前已开工建设,计划于2024年底完工。

“腾冲市将按照省委、省政府关于大力发展战略性新兴产业的部署,全力打造设施完善、产业兴旺、团结和谐、宜业宜居的‘口岸经济新高地’,重现‘极边第一城’的商贸辉煌。”腾冲市委主要负责人表示。

本报记者 李建国 杨艳鹏

通讯员 沈祥贵

高质量发展调研行

文山州强化延链补链强链——

“绿色铝谷”在崛起

日前,记者来到文山马塘工业园区云南宏泰新材料有限公司,生产车间里,穿过电解槽,滚热的铝水源源不断形成。这些铝水将由专车运送到云南创新合金有限公司等园区内下游企业。经过数十道工序加工,铝水就地转化为畅销市场的铝合金新材料,销往国内外,上下游企业之间实现“无缝衔接”式协同生产。

经过几年不懈努力,云南文山铝业50万吨绿色铝项目、云南神火铝业90万吨绿色铝项目、云南宏泰新型材料公司203万吨绿色铝项目先后落地文山马塘工业园区、富宁产业园区,砚山产业园区。目前,文山壮族苗族自治州绿色铝产能343万吨、再生铝100万吨,占全省的二分之一、全国的十分之一,一跃成为全国绿色铝产能最大的州(市)。

立足资源优势,依托山东魏桥集团、河南神火集团、中铝集团等“链主”企业,文山州开始瞄准“铝水100%就地转化和推动铝材100%就地精深加工”新目标,强化延链补链强链,推进绿色铝产业集群发展,着力实现千亿元产值目标,打造“中国绿色铝谷”核心区、全省绿色铝产业发展排头兵。

不断出台的招商引资优惠政策、不断完善的后勤保障,吸引了一批铝深加工企业入驻园区。“砚山县绿色铝产业园区规划布局十分具有前瞻性,在建设之初就考虑到上下游一体化生产,设置铝水运输专用通道,方便向下游企业直接供应。产业实力、

生态魅力、区位潜力、营商环境吸引着我们在文山投资、兴业发展。”企业负责人潘利锋对园区布局赞不绝口。

在砚山县绿色铝产业园区,10余家绿色铝上下游企业比邻而居。按园区生产一体化设计,云南宏泰公司不浇筑铝锭,铝水原料通过场内专车运输直供下游企业进行初加工及精深加工,企业减少了浇铸、运输、溶解成本,每年下游企业可节约成本6亿元以上,有效破解了铝精深加工发展难题。

在“链主”企业云南神火铝业有限公司的帮助下,富宁产业园区引进电池铝箔、高性能深冲铝板带及高端铝合金材料等精深材料加工企业。文山马塘工业园区则以文山铝业为龙头,布局铝型材、汽车轻量化铝材、铝用包装材料、电器电子零部件等铝加工项目,以及赤泥综合利用、铝灰资源化利用等环保项目,推动铝液直接向高端成品转化。文山州逐步形成了“铝土矿—氧化铝—绿色铝—铝材精深加工产业链”。

“2019年进驻园区时,我们就抱有一个目标,不仅要建一个电解铝厂,更要建成一个上下游配套、全产业链打通的产业园区。到现在,当初的构想变成了现实,但我们的蓝图还会接着往下画,努力与各方一道将文山打造成为‘中国绿色铝谷’核心区。”中国宏桥集团有限公司销售总公司总经理姜臻表示。

见习记者 王世涵 本报记者 张文峰

近年来,昭通市昭阳区在深入推进作风革命、效能革命进程中,扎实做好“产城人”三篇文章,聚焦农村人口特别是脱贫人口增收这条主线,因地制宜培育苹果、肉牛等特色农业产业,以红苹果省级乡村振兴示范园、脱贫攻坚示范园、脱贫致富示范先

进工程等项目为抓手,积极探索一二三产联动、农文旅融合发展的新路子,持续拓宽群众增收渠道,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴注入新动力。今年上半年,全区农文旅实现综合产值152.93亿元,带动17万余人转移就业。

三产联动打造“甜蜜产业”

秋风送爽,硕果飘香。走进昭通市“昭阳红”10万亩现代苹果产业示范园,“华硕”“红路”等早熟苹果挂满枝头,务工群众忙着采摘、搬运、装车。基地分选车间里,每小时20吨苹果智能分选线高